



## 余生,一起旅行



见习记者 牛 强

这是一对好朋友的故事。

"你拥有全世界,而我却只有你。"这句话 用来形容贺湘闽和梁成再合适不过。他们最早 相识于初中,经过近四十年的漂泊、流浪,依然 彼此拥有着令人羡慕的友谊。

54岁的贺湘闽外向、朋友很多、爱喝酒、爱旅行。梁成内向腼腆,沉默寡言,只有贺湘闽这一位最亲的朋友。人生兜兜转转,两个都离了婚的男人,相互扶持度过人生中那些难捱的时刻。

然而,更难捱的还在后面。被糖尿病折磨已久的梁成,老天爷再次狠狠地扇了他一巴掌。今年9月初,梁成被确诊为舌癌,面对接下来的一系列不堪的审判,他做出了一个大胆的决定——放弃概率渺茫的手术,离开家乡出走四方,度过有尊严的余生。

梁成向贺湘闽发出了最后的"邀请函",没想到,贺湘闽二话不说,就去凑了两万多元钱,他们将一辆二手面包车改为简易房车,带上两把吉他和全部积蓄,就这样漫无目的地出发了。

没有截止日期,也没有目的地。从家乡湖南 株洲出发,沿着214国道一路南下。他们在海边 露营,看着落日慢慢消失在大海;他们在公路驰 骋,抬头突然出现一大片云彩;他们在山谷里自 由地行走,围着篝火和村民跳起了舞……

在贺湘闽的帮助下,梁成将人生困境变成了悠长假期,抓住了命运这个深井中的绳索,在密不透风的晦暗生活中凿见微光,一步步改写着几乎写就的命运。

近日,新闻晨报记者联系到了正在西双版纳旅行的贺湘闽和梁成,想听听两人各自讲讲自己的故事,再共同聊聊眼中的彼此。但考虑到梁成目前的身体状况,新闻晨报记者选择和贺湘闽聊了一晚。以下为他的口述:

(-)

今天(11月13日)是我们一起旅行的第43天。目前我俩就待在西双版纳。受新冠疫情的影响,这里没有了昔日的人流和繁华,但是依旧灯光璀璨、歌声不断。我们在一个度假村里租了一个月的房子,包含水电费房租2000多块钱,我觉得也挺划算。

暂停旅行有几个原因。第一个是因为疫情,梁成这个身体状况,如果要被集中隔离14天,那一定会出危险的;还有就是现在天气也越来越冷了,他这个身体太虚弱了,如果我们去一些寒冷的地方,他的身体肯定会受不了。所以,很适合在西双版纳疗养一段时间。

这段时间,媒体和朋友问我最多的问题,就是我为何会做出这样一个大胆的决定?其实初衷很简单,梁成已到了大难临头的程度了。从湘雅医院确诊后回到家里,他的精气神其实就已经垮得差不多了。所以我当时就在想,如果再不带他出来,可能以后就再也没有机会了。因为,他想要去做的任何事情,我都一直全力去支持他。除此之外,真的没有太多的想法。

我承认,在这个决定的背后也有不少阻力。我身边至少有五个要好的朋友都持反对意见,他们也是为了我好。我是一个知好歹的人。但是,我和梁成两人要好的关系,大家也是有目共睹的,既然已做到了这个程度,那么我一定会尽力去满足他,当然,我也把所有的后果都考虑进去了,但是我不怕,不管出了什么事情,我都能扛下来。就像我在朋友圈写的那句话:有些事情知道会输也要去做,这就是勇敢。

大家最关心的肯定是梁成的身体状况,我



旅行第三天,贺湘闽(右)和梁成在广西东兴万尾金滩度过了安静一夜。本版图片/采访对象

觉得至少是在往好的方向走。虽然我不是医生,但是我可以负责任地说,现在的他和9月份在湖南老家的他,判若两人。

 $(\Box)$ 

截至目前,我们共去了广西、云南、贵州三个省,然后又回到了云南。我都记不清我们一共去了多少地方,但我带梁成去过的每一个地方,都是我曾经走过的。这样,我们就不至于像一只无头苍蝇一样,没有方向。有意思的是,至少有十几波人来找过我,说想跟着我们的车一起旅行,但是他们发现,根本找不到我们。

要说旅行中有哪些令人难忘的风景,我第一时间想到的就是大海。那是在广西防城港市下面的一个县的海边,靠近越南边界。我和梁成在那里待了整整十多天。他愿意和别人交流,心情逐渐变得开朗起来也是从这里开始的。在这之前他都是一副愁眉苦脸的表情。在海边我们一起拿着吉他唱歌、露营,心情非常平静。如果要说伤感的事,那就是在海边拍照时,不小心刮到了别人的车,赔了300块钱。

我们没有去任何一个收费景点,一方面是没有足够的积蓄,另外也不想人挤人去看人。 反而就是在开车过程中,突然抬头看到了一大片特别美丽的云海,我们就停下来,看着云海 发呆了很久很久。还有一次,是在贵州的一座 大桥上,我们停靠在路边,望着远方那高不可攀的大山,觉得一切渺小又伟大。

即使这一路的风景再美好,你说我开心不开心那我真的是开心不起来。但是会有那么一些时刻,我会感到非常欣慰,这样这件事情就是值得的。我记得,有天晚上,我看到梁成随着音乐的节拍,和当地人跳起了舞,我站在一旁拿起容量本就不大的手机狂拍,那一刻,干燥许久的眼眶有了久违的湿润。

在旅程中,我们也遇到了许多善良的路人。有一次是在云南省省界那里,我们遇到一位特警,当他查看我的身份证时,突然抬起头问我:"你们不就是那对中国好兄弟吗?"临走时,他还对我们敬了个礼,祝福我们旅途愉快。

如果新冠疫情得到好转,我们会往上走,想去四川省看看。再说得远一点,我们还想抛开一切世俗的阻挠,去新疆。

在我看来,这次旅行并没有什么意义。我就是想让他放松,让他的心情愉悦一点。因为, 癌症击垮一个人,一定是先从精神上开始的。

(三)

很多人都好奇,我和梁成之间到底是什么 关系?可以让我为他做出这么多的事情。其实, 我们并不是所谓的生死之交,而是平淡的君子 之交。我俩就像是家人一样。

这辈子我其实没过什么好日子,基本上都是在贫穷和苦难中度过的。最苦的时候早上摸摸口袋,里面只有一块钱,真的是包括银行存款加起来只有一块钱。但是,我总觉得面对苦难,内心一定要有阳光。你看到的是光明,它就是光明;你看到的是黑暗,那么就都是黑暗。不能因为你遭受过苦难,就觉得这个世界到处都是黑暗。

网络上对我的评价我也看了不少,感动占据了90%以上,这让我已经很受宠若惊了。其实,我永远不会认为自己是做了一件多么高大上的事情,就是自然流露。但是这件事发酵至今,也有不少质疑我的声音。我又不靠这个赚钱,也不靠这个炒作成名,所以,我从来都不想去争辩些什么。每天在抖音更新我们的旅行状态,不过就是为了给所有关心我们的朋友报声平安,同时也想给自己留个念想。

我曾经看到有人在网上说"一个五十多岁的大叔,买个两万多块钱的二手汽车,还要到处去借钱,做戏都做到这个份上了"。我想说的是,我也想做一个有钱人啊,但我从来没做戏。

也有人说"你并不是专业的医生,如何能承担起照顾癌症病人的重担"。我觉得这件事有个巨大的前提,那就是我和梁成都是成年人了,他不想住院治疗,难道有人要绑架他去住院吗?梁成现在已经拒绝用药了,因为这个问题,我还特地去咨询了医生,几乎所有的医生都表示,他现在的情况,已经没有什么合适的药物。所以,我听到那些质疑的声音,就会完全置之不理。

还有人替我担心 "梁成应该如何感谢



旅途中的梁成(驾车者)和贺湘闽

我",其实在这件事上,我和梁成一句话都没有聊过。我们兄弟间该怎么样就怎么样,不用刻意去感谢,本来语言就不是什么重要的东西,行动才重要。

(四)

很多人以为我背后有什么运营团队,其实,所有的作品拍摄、剪辑、配乐都是我一个人。这次旅行没有带太多的东西,因为大多数生存层面的物品都可以解决。但是,两把吉他我一定要带,我喜欢用音乐来代表我的心声。

最近,我很喜欢听莫文蔚的那首《这世界那么多人》,尤其是这几句歌词"笑声中浮过几张旧模样,留在梦田里永远不散场,暖光中醒来好多话要讲,这世界有那么个人,活在我飞扬的青春,在泪水里浸湿过的长吻,常让我想啊想出神"。

如果要问我最拿手的歌,那一定是陈奕迅 的《好久不见》。人其实不管从哪个角度来说, 都是感性动物,你想我都这么大的年纪了,被 人说什么励志也不现实,但是我对生命真的是 有很多感悟的。

刚开始我并不想曝光,也从来没想到能得到这么多媒体和网友的关注。其实,我就是茫茫人海中的一只小蚂蚁。但是,我的内心总有一个疑惑:为什么大家都有很多想做的事情,就是没有几个人真的去做呢?

要说梁成还有什么未了的心愿,我觉得是没有了。现在的他不再会去想一些不切实际的事情,只要每天睁开眼睛,平静地度过这一天,他就已经很知足了。我也希望他不要患得患失。

关于这趟旅行的终点,最乐观和最悲观的情况我都想好了。如果有一天,它不得不画上句号了,我也会很淡然。当梁成病重的时候,如果我们来得及赶回老家那就赶回去。如果赶不回去,我也一定要把他的遗体扛回去。

他把余生托付给了我,我就会想尽办法让 他多活一天。

(后记)

记者写这篇稿子时,脑海中数次浮现周华健的那首《朋友》:一句话、一辈子、一生情、一杯酒……倒着刷完了贺湘闽的朋友圈,发现除了每天定时更新的旅行日志,他写的最多的两个字就是"朋友",在这个世界里,他活得如此厚重。

他的故事几乎人尽皆知,但我还是忍不住想要去记录下这段友谊,哪怕不是为了现在。然而,记录的过程并不容易,这个选题整整跟了一个多月,被贺湘闽拒绝了多次,最后他终于接受了我的电话采访。此时,我终于相信讨论选题时,同事曾对我说过的一句话,"他并不想借媒体炒作自己"。

在这个时代,人与人之间的情感往往会被 冠以很多的代名词,一段纯粹的友谊也变得无 比奢侈。然而,当我们日渐疲于建立在社交媒 体上的友谊时,请不要忘记,珍惜就在你身边 的"贺湘闽"。